

王东海:择重而为迎难而上

□本报记者 满宁



榜样

他怀揣着法治梦想的初心一路走来,在刑法理论与检察实践之间跋山涉水,虽百折而回,一条溪流终归汪洋大海。他就是重庆市两江地区检察院(重庆铁路运输检察院)副检察长王东海。

王东海(中)就一起侵犯知识产权案件现场调查取证。

2023年,是王东海从检的第13个年头,时年42岁的他获评全国检察业务专家。此前,他先后获得全国检察机关侦查监督业务能手、全国经济犯罪检察人才、全国检察机关调研骨干人才等称号。

他怀揣着法治梦想的初心一路走来,在刑法理论与检察实践之间跋山涉水,虽百折而回,一条溪流终归汪洋大海。他就是重庆市两江地区检察院(重庆铁路运输检察院)副检察长王东海。

“有时夜里醒来,满脑子都是案子的事”

“王东海这个人特别靠谱!”2010年8月,从西北政法大学研究生毕业后,王东海考入重庆市江北区检察院。从踏进检察机关大门的那一刻,无论办文办案,抑或是待人接物,王东海都给人留下深刻印象。

近年来,承担急难险重的“硬任务”,总少不了王东海的身影;啃改革创新的“硬骨头”,院领导“点将”一准儿会想到他。

曾是通商口岸的江北嘴,素有“重庆陆家嘴”之称,如今不仅蜕变为重庆的金融核心区,更是西部金融中心核心承载区,320家金融机构与44家世界500强企业汇聚于此。如何服务各类金融企业,结合检察履职防范化解金融风险?

2018年8月17日,江北区检察院组建了金融检察部;2019年7月25日,一支金融检察“特战队”——“江北嘴金融犯罪检察办公室”(西部金融法律服务中心检察服务区)应运而生。当时,该办公室负责人正是王东海。

金融犯罪具有多元、隐蔽和智能化的特点,涉案人员动辄成百上千乃至过万人,可以说,几乎每一个案件都牵动着金融安全和社会稳定。虽然此前已从事多年侦查监督工作,但王东海彼时仍感到压力山大,他说:“有时夜里醒来,满脑子都是案子的事。”

2019年1月,最高人民法院指定江北区检察院办理一起特大网络销售彩票非法经营案,王东海挑起了

专案组副组长的担子。

细翻案卷疑点重重——非法介绍买卖外汇是否构罪?“对敲型”非法买卖外汇应如何认定?非法“公转私”怎样认定?以诈骗罪还是非法经营罪定罪?一系列前所未有的挑战摆在专案组面前。

调查取证阶段,王东海带领4名专案组成员蹲守在办案点,针对取证方向、证据规格等提出100余条补充侦查意见。800余本案卷材料堆成了小山,数百份同步录音录像,王东海和同事加班加点审查,最终抽丝剥茧梳理出清晰完整的证据链。

经过缜密审查,江北区检察院以非法经营罪对16名犯罪嫌疑人依法提起公诉,法院审理后均作出有罪判决。该案共追赃挽损近20亿元。

办案催生预防金融犯罪工作机制

一天,王东海路过一栋大厦的楼梯口,见几个老年人聚在一起,手持宣传单兴奋地讨论着什么。王东海留心瞥了一眼,立即察觉到异常,宣传单上的内容可能涉及非法集资!

事不宜迟。他立即向有关部门反馈这一情况。与此同时,一个建立金融犯罪综合预防制度的想法从他脑海中冒了出来。“金融经济类犯罪隐蔽性强、涉案金额大、波及范围广。往往等到案发时,损失已难以挽回。”王东海说。

他带领团队成员分析已办案件,梳理犯罪团伙的作案“套路”,还积极与当地金融、市场监管、公安机关等部门沟通,推动多部门联合出台《预防金融犯罪工作办法》,一个集“发现、协作、处置”于一体的金融犯罪预防工作机制应运而生。

根据该机制,各成员单位依托举报电话、调查走访、媒体报道、法治宣传等多种渠道,构建起金融犯罪预警监测体系。“一旦发现问题苗头,第一时间成立联合调查处置组,各司其职监督引导相关企业或个人整改落实,避免其走上犯罪道路。”王东海说。

随着这一机制的建立,当地相关案件发案量明显下降。

检察官秒变为王博士和业务专家

一个双肩包,一本刑法书,走到哪背到哪,想到问题就拿出来翻阅查找。

从检14年来,从个案到类案,从治罪到治理,从实践到理论,王东海笔耕不辍,先后办理各类案件近1400件,发表调研文章近80篇。“我理解张明楷教授说的那句话:‘只有在心中充满正义,目光不断地往返于刑法规范与生活事实之间,才能发现刑法的真实含义。’”王东海说。

2022年8月,他与最高检经济犯罪检察厅一级高级检察官助理郭莉博士合著了《危害税收征管罪·侵犯知识产权罪·扰乱市场秩序罪立案追诉标准与疑难指导》一书,这本洋洋洒洒20余万字的书籍,是他在办案之余,挤出时间一字一句敲出来的。而为了完成博士论文,两年多的周末时间和节假日,他都是在西南政法大学图书馆里度过的。“当时,我和妻子都在西南政法大学读博士,我们就吃住在宿舍,还经常带着孩子一起上自习。”谈及攻读博士时的经历,王东海至今难忘。

“感觉他一直没离开学校,每天都像在‘充电’备考。”院领导这样形容王东海的日常状态,“下班后拿上几本法理学书,再背上双肩包,他就从一名办案检察官秒变为‘王博士’。”

“为参评全国检察业务专家,在重庆市检察院组织的模拟答辩中,指导老师对我的肢体语言挑了不少的毛病……”据王东海回忆,那段时间回到家就让妻子用手机录像,不断演练。

“与之前参加的全国检察机关侦查监督业务竞赛不同,这次评审还要考察近5

年来的学术论文,前期的理论积累和办案经验更为关键,其中一道题我曾经写过相关文章。”答辩现场,准备充分的王东海表现出色,时间把控也十分到位,但从答辩室出来后,他才发现自己手心都是汗。

功夫不负有心人,王东海最终脱颖而出,载誉而归。

担任副检察长后,他依然冲在办案一线,带领金融检察办公室干警审查判决1000余份,针对50余个问题制发类案检察建议,与城区9个检察机关会签金融民事行政案件协同办理机制;带领公益诉讼检察干警看现场、跑线索,办理公益诉讼案件20余件。

“从刑事检察转向民事金融审判执行监督和公益诉讼检察工作,对我来说既是挑战更是考验。我希望将所学所悟化为溪流,无声地流向远方的大海,持续精进检察履职专业能力,高质效办好每一个案件,不辜负使命担当、不负青春韶华。”王东海坚定地说。



王东海(左一)带领公益诉讼检察干警实地调查取证。

张淑玉:努力讲好检察故事

□本报通讯员 李炜焱

“哪有什么张导,那都是同事拿我打趣……”当问及大家为何都喜欢喊她张导时,河北省涉县检察院政治部干警张淑玉笑着回应我的好奇。

此前,该院开展党日活动时,张淑玉凭借精巧的创意和出色的组织能力,将党建活动举办得有声有色。从节目策划到场景布置,从人员安排到宣传报道,她事无巨细、精益求精,力争做到最好,同事们看她像在执导影视作品,于是“张导”这个称呼就叫开了。

我见到张淑玉时已是深夜,她刚跟随公益诉讼检察官从办案现场回来,因为白天要跟随检察官实地走访调查,只有晚上才能静下心来润色稿件。对她来说,加班加点是家常便饭,大家经常打趣地叫她“拼命三娘”。只要单位需要,她总是冲在前面的那个人。休假期间,得知宣传工作急需人手,虽然惦念襁褓中的孩子,她还是主动请缨回到了宣传岗位。

张淑玉不仅是单位的“笔杆子”,还是“点子大王”,她先后参与创作了《守护》《红网涉检》《一流党建引领一流发展》等20余部新媒体作品,其中《盛世气



张淑玉在整理采访笔记。

象,风华正茂》获得第六届检察新媒体创意大赛特别奖。她始终坚信,只要肯付出就一定会有收获。

在从事检察宣传工作过程中,感动张淑玉的事有很多,令她最难忘的是检察官冒雪为失独老人送去司法救助金,老人热泪盈眶,紧握检察官的手,不停地道谢。张淑玉用镜头记录下那个温暖的瞬间,该稿件被《检察日报》刊发。

平凡岗位

董明华:从调研中寻找解决方案

“董老师,请你帮我看看这个案子……”在院里,大家亲切地称呼董明华为董老师,不仅因为他曾当过老师,更因为他专业能力过硬。

今年1月,在督促小区整改现时饮用水安全卫生管理不到位问题时,面对行政监管部门关于出水水质标准意见不一致等情况,他做了大量调研工作,提出科学合理整改建议。通过督促整改,远安县40余台直饮水机的安全卫生条件大幅提升,当地群众纷纷点赞。

“这个问题的治理是一项系统工程,涉及面广,治理量大,建议要向县政府提交专题报告争取支持,并向行政监管部门制发检察建议,凝聚工作合力……”去年2月,在办理督促保护濒危物种中华秋沙鸭行政公益诉讼

人物名片

姓名 董明华
单位 湖北省远安县检察院
职务 检委会专职委员
关键词 调查研究



案件时,他多方走访调研后撰写了专题调研报告,提出保护建议,推动政府主导、部门协同治理,并建立完善一系列长效保护机制。如今,越来越多的中华秋沙鸭到远安过冬,成为远安优良生态环境的一张亮丽名片。该案由最高检发布的生物多样性保护公益诉讼典型案例。

(本报记者蒋长顺 通讯员唐世宝)

毕泗娟:当之无愧的“数据管理员”

从检10年,毕泗娟与数据结缘9年,同事们都说她是院里当之无愧的“数据管理员”,一个个冰冷的数据在她眼中鲜活而有温度。

有一次,毕泗娟在撰写数据分析研判报告时发现,一起案件作出批准逮捕决定后,既未移送审查起诉,也未监督公安机关撤销案件。为掌握此类案件办理情况,毕泗娟仔细对该院近三年办理的存疑不捕等100余件案件进行专项核查,逐一与各检察业务部门流程监管人员沟通,并梳理出问题清单,依法督促公安机关撤销问题案件,实现从发现个案问题转变为整治类案问题。

案管数据繁杂,如何保证数据审核全面准确到位?毕泗娟从工作规范化入手,先吃透案卡填报标准,通过查信息传递审核数据、查异常数据、查逻辑错误案卡、查重点核查点的“四查”工作

人物名片

姓名 毕泗娟
单位 江苏省淮安市洪泽区检察院
职务 案件管理部副主任
关键词 数据审核



法,对数据进行核查,确保各项数据无一错漏。凭借精湛的业务水平和出色的业绩,毕泗娟被江苏省检察院评为优秀数据管理员。

“案管工作必须树立见微知著的系统观念,注重个案监督与类案监督相结合,推动案件全流程监管,进而推动司法办案规范化,守牢案件质量的生命线。”谈及从事案管工作的感悟时,毕泗娟如是说。

(本报记者管莹 通讯员常兆殷 殷胜男)

以“三个善于”做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义



检察日报

www.spp.gov.cn

最高人民检察院网站



正义传媒

JUSTICE MEDIA

人民检察

人民检察杂志社

方圆

方圆杂志社

法治新闻传播